16 lipca br. odbędzie się na gieckiej osadzie popołudniowy piknik historyczno-rekreacyjny zakończony wieczorną inscenizacją wybranego wydarzenia związanego z historią dynastii Piastów.
 
„Złoty Róg” – to tytuł tegorocznego widowiska z cyklu „Letnie o Piastach bajanie…”. W tym roku w naszej opowieści zastanowimy się nad tym, jakie były przyczyny klęski państwa wczesnopiastowskiego. Co się stało, że Mieszko II – wykształcony i wprawiony w bojach syn Chrobrego – nie zdołał wykorzystać potencjału zostawionego mu przez ojca i… poległ. A wraz z nim władztwo pierwszych Piastów.
 
Jak co roku, przed inscenizacją Profesor Edward Skibiński, swoją historyczną gawędą przybliży nam wszystkie możliwe okoliczności tego jakże fascynującego piastowskiego wątku.
 
Całość inscenizacji zepnie Słowiański Mit o Stworzeniu Świata (Sławomir Radbor Uta) z Michałem Ostrowskim. Zapachy i smaki wczesnego średniowiecza – na osadzie gościć będziemy grupy rekonstrukcyjne z całej Polski, które zamieszkają w naszych chatach ożywiając w tym dniu nieco ospałą codzienność osady.
 
Program:
16.00 – 18.30
- życie codzienne we wczesnośredniowiecznej osadzie – pokazy rzemiosł
- zabawy plebejskie [osada]
- możliwość zwiedzania ekspozycji „Terra sancta – Giecz w monarchii piastowskiej” [grodzisko]
17.30 – gawęda historyczna prof. UAM dr. hab. Edwarda Skibińskiego „Mieszko II – drugi piastowski król i…” [osada]
ok. 19.00 – ZŁOTY RÓG – inscenizacja historyczna [osada]
 
Zastrzegamy sobie ewentualne zmiany w programie wynikające z przyczyn od nas niezależnych.
 
Bilety wstępu:
Normalny – 10 zł
Ulgowy – 5 zł
Dzieci do lat 7 – wstęp bezpłatny
Serdecznie zapraszamy!
 

